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Положение о взаимопосещении уроков  

1. Общие положения. 

1.1. Взаимопосещения уроков учителями проводится ежегодно согласно плану работы ОК 

«Rainbow» и с целью повышения профессиональной компетентности учителей.  

1.2. Задачи:  

- совершенствование профессионального мастерства педагогов через подготовку, 

организацию и проведение уроков в рамках взаимопосещений;  

- совершенствование методики преподавания;  

- создание условий для профессионального развития педагогов;  

- изучение опыта работы учителей; 

 - отслеживание преемственности и системности в работе;  

- формирование индивидуальной программы самообразования.  

1.3. Настоящее положение определяет порядок проведения и функции взаимопосещений 

уроков в школе.  

2. Организация и порядок проведения взаимопосещений уроков. 

2.1. Уроки проводятся в соответствии с планами методической работы и внутришкольного 

мониторинга.  

2.2. Взаимопосещение уроков возможно в любое время в течение учебного года при 

условии устного согласования между учителями.  

2.3. Задачей учителя при взаимопосещении уроков является оценка эффективности 

применяемых технологий, методов, педагогических находок, анализ дидактической 

эффективности использования средств обучения, обобщения приемов научной 

организации и контроля качества учебного процесса.  

2.4. Для проведения урока взаимопосещения может использоваться любой вид учебных 

занятий. Тема и форма проведения урока определяются учителем самостоятельно.  

3. Проведение урока. 

3.1. Урок в рамках взаимопосещения проводится в деловой обстановке.  
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3.2. Приглашенные учителя входят в класс до звонка, занимают заранее подготовленные 

места, выбранные так, чтобы не отвлекать внимание учащихся и педагога.  

3.3. Все приглашенные учителя должны соблюдать педагогический такт, не вмешиваться 

в ход занятия, не выражать в присутствии учащихся своего отношения к работе учителя, 

ведущего урок.  

3.4. Приглашенные учителя в процессе взаимопосещения должны проследить: как 

учитель, ведущий занятие, достигает поставленной цели; с помощью каких методических 

приемов и средств обучения реализует требования учебной программы; каковы 

результаты его деятельности.  

3.5. Результаты наблюдений отражаются в диагностической карте посещения урока.  

4. Обсуждение и анализ уроков в рамках взаимопосещения. 

4.1. Обсуждение урока проводится в день его проведения и при необходимости на 

заседании методического объединения.  

4.2. Цель обсуждения - оценка правильности постановки занятия, целесообразность 

выбранных методов и средств, помощь учителю в самоанализе отдельных методических 

приемов, их эффективности с точки зрения поставленных задач.  

4.3. Оценка хода проведенного урока осуществляется с учётом следующих критериев:  

 соответствие рабочей программе;  

 оригинальность методической разработки урока;  

 доступность подачи учебного материала;  

 разнообразие методов и приемов организации деятельности учащихся;  

 мотивация деятельности учащихся;  

 разнообразие используемых технических и программных средств обучения;  

 соответствие итогов урока поставленной цели;  

 возможность использования методических приемов другими учителями.  

4.4. Все учителя, присутствующие на уроке, сдают заполненные диагностические карты 

заместителю директора по УВР. На основе листов наблюдений, обсуждения и анализа 

урока подводятся его итоги. При положительном результате школьное методическое 

объединение принимает решение об использовании учителями школы в практике работы 

передового опыта.  
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5. Задачи посещения уроков (для учителей) 

 наблюдение за тем, как на уроке осуществляется единство обучения и воспитания;  

 определение уровня научной обоснованности и систематичности осуществления 

учителем метапредметных связей в преподавании;  

 определение степени подготовленности учителя к оптимизации методов обучения;  

 наблюдение за тем, как осуществляется активизация мыслительной деятельности 

учащихся;  

 наблюдение за тем, как осуществляется связь преподавания с жизнью;  

 наблюдение за тем, как реализуется принцип доступности обучения;  

 изучение работы учителя по развитию на уроке познавательных интересов учащихся;  

 определение уровня работы учителя по систематизации повторения ранее изученного 

материала;  

 определение степени подготовленности учителя к применению методов проблемного 

обучения и созданию на уроке проблемных ситуаций;  

 наблюдение за тем, как применяются методы развивающего обучения;  

 наблюдение за тем, как реализуются на уроке принципы наглядности обучения;  

 выявление оптимальности сочетания фронтальных и индивидуальных способов 

организации учебно-познавательной деятельности учащихся;  

 определение эффективности сочетания методов словесного, наглядного и практического 

обучения;  

 знакомство с системой работы учителя по дифференциации процесса обучения на уроке;  

 знакомство с системой работы учителя по развитию логического мышления учащихся;  

 наблюдение за тем, как формируются на уроке общеучебные умения и навыки 

учащихся;  

 определение уровня научно-теоретической и методической подготовки учителя;  

 определение степени эффективности применения учителем ИКТ;  
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 наблюдение за тем, как осуществляется подготовка учащихся к восприятию нового 

материала;  

 наблюдение за организацией на уроке творческой работы учащихся;  

 наблюдение за тем, как организуется на уроке самостоятельная работа;  

 наблюдение за тем, как осуществляется индивидуальный подход к слабым и 

неуспевающим ученикам;  

 определение содержания, характера и объема домашнего задания и его инструктажа;  

 анализ используемых рациональных методов опроса учащихся;  

 анализ результативности работы по развитию устной речи;  

 анализ результативности применения методов и приемов контроля за усвоением знаний 

учащимися;  

 выявление уровня эффективности применения на уроке дидактического материала;  

 анализ работы учителя по поддержанию активности внимания учащихся на протяжении 

всего урока;  

 установление уровня сформированности у учащихся навыков выполнения единых 

требований на уроке;  

 наблюдение за работой учителя по формированию на уроке сознательной дисциплины 

учащихся;  

 знакомство с работой учителя по выработке у школьников навыков выразительного 

чтения и овладению ими нормами литературного языка;  

 знакомство с работой учителя иностранного языка по проведению упражнений, 

направленных на развитие у учащихся пониманию ими речи со слуха в конкретной 

жизненной ситуации;  

 знакомство с системой работы учителя по проведению нестандартных уроков. 

Приложение 1. Лист согласования о правилах внутреннего распорядка 

СОГЛАСОВАНО: 

Должность ФИО Дата  Подпись  
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Директор  ОК Болотова Х.У.   

«Rainbow»    

РАЗРАБОТАНО: 

Ответственный за разработку: 

Начальник отдела менеджмента 

качества 

Болотова М.К.   

Приложение 2 Лист ознакомления с Положением о взамопосещении 

уроков (обязательное) 

№ Ф.И.О. Должность Дата Подпись 

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

6.      

7.      

8.      

9.      

10.      

11.      

12.      

13.      

14.      

15.      

16.      

17.      

18.      

 


